

**О НЕОБХОДИМОСТИ УСТРОИТЬ ПРИ ВЯТ-  
СКОЙ ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКѢ ПУБЛИЧ-  
НЫЙ МУЗЕУМЪ.**

Въ послѣднее время многие изъ нашихъ мыслителей, возвращаясь изъ заграничныхъ путешествій, все большее и большее начали приводить убѣжденіе, что народы запада значительную долю своей цивилизаціи и развитія, которыми такъ рѣзко отличаются отъ другихъ народовъ, вычерпаютъ не въ школахъ, на улицахъ, въ театрахъ, клубахъ, публичныхъ лекціяхъ, на всевозможныхъ выставкахъ, въ публичныхъ музеумахъ, картинныхъ галереяхъ, бібліотекахъ, и въ тому подобныхъ, разумныхъ, общественныхъ учрежденіяхъ.)

Изъ европейскихъ государствъ (къ которымъ мы доселѣ рѣшаемся причислять и себя, не смотря на протесты Поляковъ и ихъ рьяныхъ доборниковъ), въ этомъ отношеніи Россія наиболѣе кажется отстала отъ другихъ государствъ, и мы готовы думать, что это обстоятельство одно изъ главныхъ причинъ нахожденія массы русскаго населенія на настоящей, сравнительно, низкой степени цивилизаціи. То есть, если хотите, у насъ есть образчики всѣхъ исчисленныхъ выше общественныхъ учрежденій, но это не болѣе какъ образчики и притомъ въ такомъ ничтожномъ числѣ, по отношенію къ громадности пространства Имперіи, что едва ли эти учрежденія могли доселѣ имѣть сколько нибудь рѣшительное вліяніе на ходъ умственнаго развитія народа.

Не станемъ говорить про наши клубы, доступные собственно избраннымъ, и то преимущественно для пресыщенія тонкими яствами или для ратоборства на зеленомъ полѣ, умолчимъ о театрахъ нашихъ, которыми—кромѣ столицъ могутъ похвалиться только университетскіе го-

рода, да еще только нѣсколько другихъ губернскихъ; оставимъ въ сторонѣ наши публичныя бібліотеки, изъ которыхъ вполне соответствующими своему назначенію можно признать лишь Императорскую С. Петербургскую,—съ прошлаго года Московскую публичную, да еще пять шесть во всемъ царствѣ русскомъ. Мы хотимъ на этотъ разъ поговорить о нашихъ публичныхъ музеумахъ, что же касается до постоянныхъ выставокъ различныхъ поучительныхъ предметовъ, то таковыми можетъ похвалиться развѣ только С. Петербургъ, и то съ прошлаго или съ третьяго только года.

На бумагахъ, въ большихъ или меньшихъ размѣрахъ, различные кабинеты и музеумы существуютъ, не говоря про столицы, чуть ли не въ каждомъ губернскомъ городѣ, а между тѣмъ, въ дѣйствительности, губернскіе музеумы и кабинеты вовсе не существуютъ для публики и потому не приносятъ обществу малѣйшей пользы, не пользуются его сочувствіемъ, а въ смѣдствіе того содержатся или въ совершенномъ запустѣніи или только въ наружномъ порядкѣ, нисколько не имѣя возможности удовлетворять требованіямъ науки и быть ея лучшими помощниками. Да и самыя столичныя музеи въ какой степени они удовлетворяютъ этимъ потребностямъ?

Во первыхъ большая часть изъ существующихъ недоступна вовсе публикѣ и почти недоступна даже тѣмъ лицамъ, какъ бы собственно для которыхъ, хранилища эти учреждены.

Во вторыхъ ни одинъ изъ тѣхъ даже музеумовъ, которые открыты для публики не имѣетъ надлежащихъ описаній и краткихъ указателей, которые, продаваясь при его входѣ, дѣлали бы посѣтителю вполне доступнымъ ближайшее и разумное знакомство съ сокровищами этихъ хранилищъ.

Въ третьихъ, если которые и доступны публикѣ, то не во всякое время. Такъ на примѣръ: Зоологическій музей Императорской академіи наукъ открытъ для публики по одному дню въ недѣлю и то только въ лѣтнее время и то еще не всегда, потому что въ послѣдніе годы постоянно объявлялось, что по той или другой причинѣ, музей не можетъ быть открытъ въ обычное время.

\*) Статья эта, полученная отъ автора въ началѣ прошедшей недѣли, не могла быть напечатана до сего времени по независящимъ отъ редакціи обстоятельствамъ. *Редак.*

Минералогическій музей Горнаго корпуса, и музей корпуса Путей сообщенія, открыты только извѣстные четыре часа въ день, первый кромѣ праздниковъ, въ которые онъ недоступенъ, хотя людѣ, добывающій насущный хлѣбъ шестидневнымъ трудомъ въ недѣлю, только и можетъ посвятить праздникъ на дѣло своего умственного совершенствованія, притомъ музей корпуса Путей сообщенія открытъ только 8 мѣсяцевъ въ году. Наконецъ, на право посѣщенія этихъ хранилищъ необходимо получить предварительно билетъ или дозволеніе, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, какъ напримѣръ въ Зоологическомъ музеумѣ, даже не въ день посѣщенія музеума, а наканунѣ! Все это показываетъ, что даже въ столицѣ музеумы наши не могутъ идти въ паралель съ таковыми же заграничными, въ дѣлѣ способствованія развитію массы общества.

Что же касается до губернскихъ музеумовъ, то по положенію столичныхъ можно заключить: какое они принимаютъ участіе въ воспитаніи народа? Положа руку на сердце скажемъ: во все никакого; а между тѣмъ, если музеумы и тому подобныя учрежденія приносятъ пользу дѣлу народнаго образованія, напримѣръ въ Англіи, то почему же не могли бы приносить такую же пользу и у насъ. Вотъ какъ объ участіи въ дѣлѣ народнаго образованія отозвался одинъ изъ замѣчательныхъ нашихъ ученыхъ г. Ходневъ, въ рѣчи своей читанной въ торжественномъ общемъ собраніи Императорскаго вольнаго экономическаго общества, 31-го октября 1862 г. «Народъ англійскій развитъ въ массѣ болѣе, чѣмъ всѣ другіе народы Европы. И этому развитію весьма много способствуютъ, между прочимъ, разныя собранія естественныхъ и искусственныхъ произведеній, доступныя для лицъ всѣхъ сословій, съ самаго дѣтскаго возраста. Кромѣ кабинетовъ и библіотекъ ученыхъ и специальныхъ, какъ напримѣръ, британскій музеумъ, представляющій всѣ средства для глубокаго изученія науки, вы находите въ Англіи собранія, имѣющія въ виду цѣль чисто практическую, — желаніе познакомить массу народа, такъ сказать шутя и наглядно, въ свободное для него время, съ предметами, выработанными хотя и длиннымъ путемъ науки, но доступными и мало развитому чловѣку, если ихъ представить въ простой формѣ». Другой ученый нашъ Ю. Симашко говоритъ, что «въ Германіи, Франціи, Бельгіи, Англіи, — а про Голландію нечего и говорить — вездѣ сколько намъ случалось видѣть, при всякой школѣ, даже сельской народной, есть болѣе или менѣе значительное собраніе хотя мѣстныхъ птицъ, насѣкомыхъ, обыкновен-

нѣйшихъ растений и т. п.» А у насъ, больно и подумать! Возьмемъ для примѣра близкую нашему сердцу Вятку — главный городъ слишкомъ двухмилліоннаго (обоюго пола) населенія, и ея десять уѣздныхъ городовъ, много въ нихъ доступныхъ всему обществу, или хотя бы только избраннымъ, общественныхъ учреждений, вспомогательныхъ въ дѣлѣ народнаго образованія? публичная библіотека въ Вяткѣ и то воскрешенная только въ прошломъ году; жалкая, нисколько не соответствующая своему назначенію, сарапульская публичная библіотека, бывшая нѣкогда отдѣленіемъ вятской; публичная библіотека бесплатно доступная крестьянамъ, открытая третій уже годъ на добровольныя пожертвованія при удѣльномъ кукарскомъ сельскомъ училищѣ; библіотека устроенная чиновниками сарапульской удѣльной конторы для собственнаго пользованія; кажется библіотека при елабужскомъ клубѣ, и только. (Что же касается до музеумовъ и кабинетовъ, то ихъ для публики нѣтъ, во всемъ краѣ, ни одного. При губернской гимназій есть что-то похожее на минералогическій кабинетъ и какіе-то начатки нумизматическаго и этнографическаго; но начатки эти, во первыхъ, недоступны публикѣ, едва ли всегда доступны гимназистамъ, во вторыхъ, не имѣютъ достаточной полноты и не могутъ соответствовать требованію науки. Въ мѣстной палатѣ государственныхъ имуществъ также имѣются доселѣ какіе-то пыльные слѣды забытой чьей-то попытки (и то вѣроятно сдѣланной по распоряженію начальства) образовать сельско-хозяйственный музеумъ. Нѣсколько шкафовъ наполнено различными вещами, перемѣшанными, переломанными, не приведенными ни въ какую систему. Шкафы эти, Богъ вѣсть съ какою цѣлю, стоятъ въ присутственной комнатѣ палаты, въ которую конечно мудрено пробираться желающему ознакомиться съ сельско-производительностію края.

Такимъ образомъ въ вятскомъ краѣ положительно не существуетъ ни одного хранилища вспомогательнаго для изученія естественныхъ наукъ, технологій, механики, къ которой весьма многіе изъ здѣшнихъ кретьянъ имѣютъ инстинктивное стремленіе и въ которой многіе изъ нихъ, безъ предварительныхъ, самыхъ элементарныхъ знаній, достигали довольно серьезныхъ результатовъ; сельско-хозяйственной архитектуры, нумизматики и т. п.)

Потребность въ таковыхъ вспомогательныхъ средствахъ дѣлу народнаго образованія, въ этомъ краѣ, по его отдаленности и многолюдству очевидна; но какъ удовлетворить ей? Во первыхъ для учрежденія музеума нужны деньги и къ тому же

въ количествѣ довольно значительномъ, во вторыхъ пужно сердечное, теплое, участіе къ этому дѣлу не малаго числа лицъ, притомъ непремѣннымъ условіи, чтобы эти лица имѣли достаточно знанія, для разумнаго осуществленія этой мысли. По многимъ причинамъ, пока, нечего и думать о приведеніи предлагаемой мысли въ исполненіе по уѣзднымъ городамъ, но почему же не подумать объ осуществленіи ея, хотя по частямъ, въ нашемъ губернскомъ городѣ! И при томъ почему неприняться прежде всего за осуществленіе тѣхъ частей этой мысли, которыхъ осуществленіе потребуетъ наименѣе расхода и слѣдовательно наиболѣе возможно. Мы рѣшаемся приступить къ этому дѣлу, разумѣется возлагая всю надежду на дружную поддержку, сочувствіе и помощь самаго общества.

Публичная библіотека наша—мѣсто наиболѣе доступное во всякое время и безъ малѣйшихъ затрудненій, для всѣхъ классовъ общества. Къ ней привыкла уже публика и ея не чуждается ни дама, ни *губернскій аристократъ*, ни лица духовнаго званія, ни крестьянинъ, ни бѣднякъ, иногда въ самыхъ жалкихъ лохмотьяхъ. Наконецъ, изучая въ стѣнахъ библіотеки науку по книгамъ, всего полезнѣе было бы изучающему, тутъ же повѣрять читаемое, по книгѣ самой природы. Слѣдовательно приличнѣе всего предполагаемые музеи и кабинеты устроить при той же библіотекѣ, тѣмъ болѣе, что ихъ храненіе потребовало бы такимъ образомъ менѣе издержекъ, такъ какъ музеумами могли бы завѣдывать тѣ же библіотекари и притомъ музеи были бы вполне доступны публикѣ, какъ и библіотека, всегда и во всякое время дня. Но библіотека наша имѣетъ слишкомъ недостаточное помѣщеніе, чтобы дать мѣсто въ своихъ стѣнахъ музеумамъ и кабинетамъ. Слѣдовательно, прежде всего, надлежитъ изыскать средства къ расширенію библіотечнаго помѣщенія.

Смѣемъ надѣяться, что наша мысль должна встрѣтить сочувствіе образованной публики и всѣхъ тѣхъ, кто желаетъ существенной пользы своимъ согражданамъ. Если же мы дѣйствительно не ошибаемся, то прежде всего обращаемся къ публикѣ съ просьбою, сочувствіе свое къ нашей мысли выразить, во первыхъ, совѣтомъ: гдѣ найти средствъ для расширенія зданія библіотеки на первое время по крайней мѣрѣ на столько, чтобы все зданіе ея, нижній этажъ которой нынѣ занимаетъ квартирою библіотекаря, могло бы быть занято библіотекою и музеумомъ, а для библіотекарей былъ бы выстроенъ удобный флигель при самой библіотекѣ.

Просимые совѣты, какъ лучшее доказательство равнодушія публики къ предполагаемому дѣлу, мы съ равною любовію и благодарностью встрѣтимъ на столбцахъ этой газеты, (такъ какъ, надѣмся, почтенная редакція ея не откажетъ въ помѣщеніи подобныхъ замѣтокъ), въ письмахъ къ намъ и наконецъ въ книгѣ имѣющейся въ библіотекѣ для записыванія замѣчаній и указаній гг. посѣтителей. Съ своей стороны мы обѣщаемся не оставить безъ дальнѣйшаго развитія заявленной нами мысли и вопросъ объ ея скорѣйшемъ осуществленіи, въ возможной полнотѣ, будемъ продолжать подвергать гласному обсужденію и разработкѣ. Конечно всестороннее рѣшеніе этаго вопроса потребуетъ не малаго времени и быть можетъ встрѣтитъ существенныя препятствія. А потому чтобы не откладывать дѣло въ дальній ящикъ, а дѣлать нынѣ же, что можно, мы рѣшились приступить къ осуществленію тѣхъ частей нашего плана, которыхъ осуществленіе возможно въ настоящее время, при настоящихъ средствахъ и обстоятельствахъ. Такъ мы приступили къ устройству при библіотекѣ *энтомологическаго кабинета собственно изъ нѣсколькихъ живущихъ въ вятскомъ краѣ* и намѣрены завести при библіотекѣ хорошую *микроскопъ*, (увеличивающій не менѣе какъ въ 1000 разъ), который и будетъ преложень для общаго пользованія въ стѣнахъ библіотеки, какъ одно изъ главнѣйшихъ вспомогательныхъ средствъ для занятій названною наукою.

Но не покажется ли нѣкоторымъ страннымъ, что мы, приступая къ исполненію нашего плана, начинаемъ именно съ энтомологическаго кабинета? Вотъ нашъ отвѣтъ. Съ одной стороны его образованіе легче и возможнѣе образованія всякаго другаго кабинета. Съ другой стороны, по нашему убѣжденію, энтомологія — предметъ изученія, достойный особеннаго вниманія.

Извѣстно, что издавна энтомологія въ европейскихъ государствахъ, многими первоклассными учеными, была тщательно разрабатываема и въ настоящее время, въ слѣдствіе множества самыхъ интересныхъ открытій, помощью микроскопа и прилежныхъ наблюдений, получила особый, живой интересъ и значеніе. Въ послѣднее время, энтомологія или наука о насѣкомыхъ стала одною изъ любимѣйшихъ наукъ европейскихъ обществъ. Вотъ слова извѣстныхъ англійскихъ ученыхъ Кэрба и Спенса о значеніи энтомологіи. «Изъ всѣхъ отраслей естественной исторіи энтомологія не сомнѣнно болѣе всего можетъ содѣйствовать къ образованію юныхъ умовъ, потому собственно, что предметы входящіе въ ея предѣлы, одарены жизнью и такими удивительными по-

буждениями, которыя въ состояннн привлечь вниманнне юности. Кроме того предметы эти находятся повсюду. Авторы говоря это, ннсколькко не желаютъ уменьшнть важность пользы, нзвлекаемой нз ученнн ботаники и минералогнн; но предметы неодушевленные не могутъ возбуждать въ умѣ молодыхъ людей такого интереса, какъ существа надѣленные жизнью и въ поразнтельной степени проявляющнн свойства нмъ принадлежащнн, какъ существа, которыя, по замѣчаннню Реомюра, не только сами по себѣ надѣлены жизнью, но и въ свою очередь какъ бы надѣляютъ ею листья, плоды и цвѣты, въ коихъ живутъ, представляясь намъ на каждомъ шагѣ и давая поводъ къ новымъ, безконечнымъ наблюдениямъ. Кроме всего этого, никакое изученнне не въ состояннн представить юному уму такого естественнаго и усладнтельного пути къ великимъ истннамъ религнн и не можетъ дать ему такихъ ясныхъ понятнн о могуществѣ, премудростн и благостн Творца, какнн даетъ изученнне насѣкомыхъ».

«Виднть все въ Богѣ, говорить въ другомъ мѣстѣ тѣже авторы, — составляетъ одно нзъ блаженствъ будущей жизни; виднть Бога во всемъ; виднть въ зеркалѣ созданнн отраженную славу Творца, составляетъ въ настоящей жизни счастье, которое нмѣетъ еще то преимущество, что освящаетъ наши занятнн и внушаетъ намъ при созерцаннн тварей и нхъ инстинктовъ любовь къ Тому, Кто создалъ нхъ и надѣлилъ всемъ, что нмъ свойственно».

Послѣ такихъ отзывовъ о значеннн энтомологнн, для изученнн которой необходимо собраннне насѣкомыхъ, рнцаемся думать: предположеннне наше объ устройствѣ энтомологическаго кабинета при бнблнотекѣ не будетъ признано незаслуживающнмъ вниманнн. А если таковымъ готова почтнть насъ публика, то мы проснмъ ея *днйствнтельного* участнн и помощи въ настоящемъ дѣлѣ. Эта помощь съ одной стороны можетъ выразнться въ доставленнн бнблнотекѣ для расширеннн ея помѣщеннн и заведеннн необходимой мебели, инструментовъ, препаратовъ и проч. — *денегъ*, съ другой стороны въ доставленнн ей *насѣкомыхъ* нзъ всѣхъ мѣстностей вятскаго края, а также въ доставленнн намъ для образованнн музея естественной исторнн: *различныхъ остатковъ допотопнаго мнра, окаменелостей, различныхъ проявленнн нгры природы, гербарневъ* или травннковъ съ указаннемъ гдѣ именно и когда растенне взято, на какой почвѣ; *чучель, птицъ и звѣрей; яицъ, нльзовъ, раковннъ, образчиковъ различныхъ древесныхъ породъ; образчиковъ минералогическихъ богатствъ края* съ ука-

заннемъ: какнмъ они принадлежатъ мѣстностямъ, модели машинъ и земледѣльческихъ оруднн; образцы техническихъ производствъ; также замѣчательные въ археологическомъ отношеннн предметы принадлежащнне здѣшнему краю: древннн монеты какъ и новѣнннн иностранныя и т. п.

Что касается до насѣкомыхъ, то мы проснмъ бы доставлять нхъ нли наколонными въ коробкѣ на наклеенную пробку, съ тѣмъ чтобы насѣкомое сидѣло на второй трети булавкн; нли просто умерщвленными, не наколонными, положенными въ коробку между листами хлопчатой бумаги. Надо нмѣть въ виду, что насѣкомое будучн положено въ стеклянную банку умерщвляется нѣсколькнми каплями *сырнаго эфира*, вндѣтаго въ ту же банку; при чемъ ее надлежитъ тотчасъ заткнуть пробкою нли платкомъ. Баночка умерщвляется *сжатнемъ ее* за грудку нли хлупцу; ее тоже надлежитъ пересылать между листами хлопчатой бумаги.

Прнсылая насѣкомыхъ необходимо сообщать въ какомъ мѣсцѣ онѣ пойманы, и въ какой мѣстности т. е. въ лѣсу хвойномъ нли лиственномъ, на лугу, въ огородѣ, на болотѣ и т. п.

Еще разъ повторяемъ убѣжденнне, что общество вятскаго края не останется равнодушнымъ къ предпринимаемому нами дѣлу и дружнымъ содѣйствиемъ дастъ возможность осуществнть его на несомннфнную пользу общую, такъ какъ надлежитъ нмѣть въ виду, что цвѣтъ молодежи всего вятскаго края получаетъ первоначальное образованнне въ вятской гимназнн, семинарнн, духовномъ училищѣ, въ которыхъ нѣтъ музеевъ и кабинетовъ и что слѣдовательно осуществленнне предлагаемой мысли не только облегчнтъ занятнне наукой этимъ молодымъ людямъ, но можетъ заставить нхъ полюбить ее и прнстрастнться къ ней.

П. Алабннъ.

3-го нюля 1863 г.

ВЯТКА.

### Священно-народная касса.

Г. Филиппченко (заявнвшн въ № 116 газетн «Народное Богатство» о составленнн «Священно-народной кассы», см. № 27 вят. губ. вѣд.), препровождая къ редактору «Русскаго Инвалида», на образованнне капитала на случай военныхъ дѣйствнн, за себя и за своего сына на текущнй годъ по 4 р., пишетъ:

«Священно-народная касса есть насущная потребность нашего отечества, Какъ всякая ду-